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SUNDARAMOVO RESETO

Vsi poznamo Eratostenovo redeto, ki nam omogo&a hitro in enostavno do-
lo€iti poljubno mnogo za&etnih prastevil. Manj znana in resnici na ljubo ne
tako hitra pa je metoda, ki jo je 3e kot ¥tudent odkril indijski matematik
S.P. Sundarama. Kaj nam torej svetuje na$ indijski kolega?

1. Vzemi prazen list papirja in v zgornji levi kot napigi tevilo 4. Nadaljuj
stolpec tako, da prej¥njemu Etevilu pristeje¥ 3.

2. k-to vrstico nadaljuj tako, da prejSnjemu 3tevilu v vrstici pristejed
2k + 1.

Na ta nain dobimo naslednjo tabelo:

4 2 |1 |13 | 18
12: [ IF | 22 | 27
il 13 [ 24 | 31 | 38
13 |22 | 31 | 40 | 49
16|27 | 38 | 49 | 6D

Opazimo, da stoji na preseis¥u k-te vrstice in n-tega stolpca ¥tevilo

k+ 2k +1)n= k+2kn+ n.

Sledi malce presenetljiva trditev.

Za vsako naravno 3tevilo, ki ga ni v tabeli, je njegov dvakratnik,
poveéan za 1, prastevilo. Se vei, vsako liho prastevilo se da na taksen
nacin dobiti iz naravnega Stevila, ki ga v tabeli ni.

V prvi del trditve se prepri¢amo takole:
Vzemimo naravno 3tevilo x, ki ga ni v tabeli. To pomeni, da se Stevila x ne
da zapisati v obliki n + 2kn + k za nobeni naravni Stevili n in k. Dokazati
moramo, da je 3tevilo 2x + 1 pradtevilo. Pa denimo, da ni. Tedaj se da
zapisati kot produkt dveh od 1 razlignih naravnih 3tevil:

2x+1=ab; abelN a#l, b#1.
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Ker je 2x + 1 liho 3tevilo, morata biti lihi tudi 3tevili a in b. To pa pomeni,
da sta Stevili

a—1 b—1
2 2
naravni Stevili. lzradunajmo izraz:

a;1+2(a—1)§b—1)+b—1 ab—1

k=

k+2kn+n=

= = X.

2 2

Potemtakem se $tevilo x nahaja v na%i tabeli, in sicer na prese&i¥¢u k-te vrstice
in n-tega stolpca. To pa je v nasprotju z zaletno predpostavko, da 3tevila
x ni v tabeli. Do protislovja smo prisli, ker smo dodatno privzeli, da 3tevilo
2x + 1 ni pradtevilo. S tem je prvi del trditve dokazan.

Lotimo se 3e drugega dela. Vzemimo liho prastevilo p. Vsako liho od 1
ve€je naravno Stevilo - in zato tudi p - se da na en sam na&in zapisati v obliki
2x + 1, kjer je x naravno 3tevilo. Za Stevilo p poi¥¢imo tak¥en x. Dokazati
zelimo, da &tevila x ni v tabeli. Parecimo, da kljub vsemu x je v tabeli. Potem
morata obstajati naravni Stevili k in n taki, da velja: x = k + 2kn + n.

Tedaj za p velja:

p=2x+1=2n+4kn+2k+1=(2n+1)(2k +1).

Prastevilo p smo torej razcepili na produkt dveh naravnih &tevil, ki sta razli€ni
od 1. To pa je po definiciji prastevila nemogo&e. Predpostavka, da Stevilo x
najdemo v tabeli, nas je torej pripeljala do protislovja. Tedaj pa ni druge, kot
da priznamo, da ga v tabeli ni. S tem je trditev v celoti dokazana.
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